
1. มมุเงย

ตอนที่ 4 การน าอัตราส่วนตรีโกณมิติไปใช้ในการแก้ปัญหา

2. มมุกม้

มมุที่อยูร่ะหวา่งเสน้ระดบัสายตากบัเสน้ท่ี
ลากจากตาไปยงัวตัถ ุโดยวตัถจุะอยูส่งูกวา่
ระดบัสายตา

มมุที่อยูร่ะหวา่งเสน้ระดบัสายตากบัเสน้ที่
ลากจากตาไปยงัวตัถ ุโดยวตัถจุะอยูต่  ่ากวา่
ระดบัสายตา

แนว
เสน้ระดบั
สายตา



ตัวอย่างท่ี 1 ถ้ามุมเงยของสายตาของแมวท่ีมองนกซึ่งเกาะอยู่บนก่ิงไม้มีขนาด 45˚ และแมวอยู่ห่างจากโคนต้นไม้ 20
ฟุต จงหาระยะระหว่างแมวตัวนี้กับนกท่ีเกาะอยู่บนกิ่งไม้

วิธีท า จากโจทยน์ ามาวาดรูปและก าหนดจดุ
ตา่ง ๆ ไดด้งันี ้ จาก c𝑜𝑠45˚ =

20

𝑌

1

2
=
20

𝑌

𝑌 = 20 2

ดงันัน้ ระยะระหวา่งแมวกบันกที่เกาะอยูบ่นก่ิงไม ้เทา่กบั 20 2
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ตัวอย่างท่ี 2 เด็กหญิงมดยืนมองยอดเสาอากาศสถานีโทรทัศน์แห่งหนึ่งเป็นมุมเงย 30˚เมื่อเธอเดินเข้าใกล้ไปอีก 100 
เมตร เธอจะมองยอดเสาอากาศเป็นมุมเงย 60˚ จงหาว่าเสาอากาศสูงเท่าไหร่ ถ้าเด็กหญิงสูง 160 เซนติเมตร

วิธีท า จากโจทยน์ ามาวาดรูปและก าหนดจดุ
ตา่งๆ ไดด้งันี ้

ด.ญ.มดสงู 160 ซม. = 1.6 ม.
พิจารณา         ABD
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พิจารณา         ABC
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𝐵𝐷 + 100
= 𝑡𝑎𝑛30°
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100 m



ตัวอย่างท่ี 2 เด็กหญิงมดยืนมองยอดเสาอากาศสถานีโทรทัศน์แห่งหนึ่งเป็นมุมเงย 30˚เมื่อเธอเดินเข้าใกล้ไปอีก 100 
เมตร เธอจะมองยอดเสาอากาศเป็นมุมเงย 60˚ จงหาว่าเสาอากาศสูงเท่าไหร่ ถ้าเด็กหญิงสูง 160 เซนติเมตร

วิธีท า จากโจทยน์ ามาวาดรูปและก าหนดจดุ
ตา่งๆ ไดด้งันี ้

3BD =
𝐵𝐷 + 100

3

หาคา่ h โดยแทน BD = 50 ลงใน
สมการ 1

หาคา่ BD โดยคา่ h ในสมการ (1) = (2)

3( 3BD) = 𝐵𝐷 + 100

3BD = 𝐵𝐷 + 100

3BD − 𝐵𝐷 = 100

2𝐵𝐷 = 100

𝐵𝐷 =
100

2
𝐵𝐷 = 50

ℎ = 3(50)

ℎ = 50 3

ความสงูของเสาอากาศ ตอ้งบวกความสงู
ของ ด.ญ.มด ดว้ย

ดงันัน้ ความสงูของเสาอากาศ 
= ℎ + ความสงู ด.ญ.มด

= 50 3 + 1.6

ดงันัน้ เสาอากาศสงู เท่ากับ 50 3 + 1.6 เมตร
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ตัวอย่างท่ี 3 อาคาร ก และอาคาร ข อยู่ห่างกัน 5 เมตร ดังรูป เมื่อมองจากจุด A ของอาคาร ข มายังยอดตึกของ
อาคาร ก ที่จุด C พบว่ามุมก้มจะมีขนาด 47˚ แต่ถ้ามองจากจุด B ของอาคาร ข ไปยังยอดตึกของอาคาร ก ที่จุด
เดียวกัน พบว่ามุมเงยมีขนาด 55˚ จงหาความสูงของอาคาร ข

วิธีท า

อาคาร ก อาคาร ข

พิจารณา       𝐴𝐶𝐷 เน่ืองจาก෣𝐴𝐶𝐷 = 47˚

จะได ้  tan 47° =
𝐴𝐷

5
จากตาราง tan 47˚ ≈ 1.072

ดงันัน้ AD ≈ 5 × 1.072
≈ 5.36
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ตัวอย่างท่ี 3 อาคาร ก และอาคาร ข อยู่ห่างกัน 5 เมตร ดังรูป เมื่อมองจากจุด A ของอาคาร ข มายังยอดตึกของ
อาคาร ก ที่จุด C พบว่ามุมก้มจะมีขนาด 47˚ แต่ถ้ามองจากจุด B ของอาคาร ข ไปยังยอดตึกของอาคาร ก ที่จุด
เดียวกัน พบว่ามุมเงยมีขนาด 55˚ จงหาความสูงของอาคาร ข

วิธีท า

อาคาร ก อาคาร ข

พิจารณา       𝐷𝐵𝐶 เน่ืองจาก෣𝐵𝐶𝐷 = 55˚

จะได ้  tan 55° =
𝐷𝐵

5
จากตาราง tan 55˚ ≈ 1.428

ดงันัน้ DB ≈ 5 × 1.428
≈ 7.14

นั่นคือ ความสงูของอาคาร ข เทา่กบั
𝐴𝐷 + 𝐷𝐵 ≈ 5.36 + 7.14 = 12.5 เมตร

ตอนที่ 4 การน าอัตราส่วนตรีโกณมิติไปใช้ในการแก้ปัญหา



จบตอนที่ 4 
การน าอัตราส่วนตรีโกณมิติไปใช้ในการแก้ปัญหา
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